

马陆“女团”出道 代表上海荣获全国五大奖项

本报讯 2024年10月13日至17日,社会体育指导员制度实施30周年系列活动2024年全国社会体育指导员交流展示大会(四川站)在四川省南充市阆中市举行,吸引了来自全国的41支参赛队伍、486名运动员参加。

经过激烈的角逐,代表上海参赛的马陆镇“马踏飞燕”健身队以彩

巾操《党旗飘扬的方向》,一举拿下“优秀组织奖”“体育道德风尚奖”“交流项目·健身操舞类一等奖”“运动风采奖”“科学健身指导奖”五项荣誉。

马踏飞燕健身队前身是2015年成立的马陆镇彩巾操队伍。队伍成立后,一直活跃在市区镇各级舞台和赛场上,曾连续多次获得上海

市彩巾操比赛一等奖。2023年,队伍进行重组,并更名为马踏飞燕健身队。重组后,队伍更加年轻化,平均年龄55岁。在队员们的共同努力下,马踏飞燕健身队也变得更有竞争力。在上海城市业余联赛2023年“太安农险杯”上海市老年人体育联赛“黄浦·我来赛”第十三届“南东杯”浦江彩巾操比赛中,凭借参赛作

品《梦中的胡杨》荣获一等奖。

近年来,马陆镇持续做好做强体育团队建设,通过开展或参与各项赛事活动,不断提升体育队伍综合实力和影响力。同时,依托优质教育培训资源,为团队输入更多系统化培育,让团队更加专业化。此外,深入挖掘辖区内村、社区、企业等体育健身达人,培育优质健身团队,实

现团队年轻化。

“接下来,马陆镇将坚持培训送进来学、队伍送出去赛,突出传统优势项目、挖掘潜优项目,进一步提升体育团队的综合实力,不断提高全民健身意识,激发全民健身热情,营造全民健身的良好氛围。”马陆镇文化体育服务中心副主任李于清表示。

蒋宁

压金丝嵌宝工艺亮相央视总台

本报讯 近日,《非遗里的中国》上海篇在央视CCTV-1套播出。嘉定区级非物质文化遗产代表性项目压金丝嵌宝工艺亮相央视总台,向全国人民展现了压金丝嵌宝工艺制作的精美与重工。

节目中,压金丝嵌宝工艺嘉定区非物质文化遗产代表性传承人张

超为大家展示了两件作品:压金丝嵌宝平安瓶和迎春花纹瓶。压金丝嵌宝平安瓶采用和田碧玉制作,整体呈碧绿色,器形采用清乾隆年间双链平安瓶造型雕刻而成,瓶身采用嘉定非遗技艺压金丝嵌宝雕刻仿古文饰,瓶体镶嵌珠宝点缀而成。该作品荣获2022年第十四届上海“玉

龙奖”金奖。

“首先我们将玉石雕刻好,开槽,把金子熔化后拉成细丝,再由小锤子一点一点锤到凹槽里”“如果槽开得大小不一,整个作品就前功尽弃。”节目中,传承人张超通俗易懂地解释何为压金丝嵌宝工艺,同时也能看出压金丝嵌宝工艺十分考验

匠人的手艺。

另一件作品迎春花纹瓶展示了掏膛工艺。掏膛工艺需要匠人对于工具的把握十分熟练,才能将内部掏得干净均匀。经过掏膛后,瓶身平均厚度仅2毫米左右。节目中,薄薄的瓶身经过灯光的照射,变得更加晶莹剔透、玲珑无瑕。

为扎实做好非遗保护工作,让压金丝嵌宝这项非遗项目薪火传承,马陆镇文化体育服务中心与上海市嘉定区清工坊传统文化发展中心签订压金丝嵌宝孵化协议。针对压金丝嵌宝,马陆镇文化体育服务中心为其提供非遗传承工艺教学、展示、培训场馆,开设夜校、众筹等各类培训课程,整合多元力量,助力项目向好发展。2022年,压金丝嵌宝工艺被列入嘉定区非物质文化遗产名录,在嘉定、马陆颇有影响。胡铭

马陆镇“我们的节日·重阳”主题活动举行

本报讯 橙黄橘绿,又见重阳。10月11日下午,马陆镇新时代文明实践分中心举行“情暖重阳 健康相伴”2024年马陆镇“我们的节日·重阳”主题活动,在弘扬中华优秀传统文化、积极培育和践行社会主义核心价值观的同时,引导中老年群体进一步树立防护意识,培养健康

生活习惯。

在马陆镇新时代文明实践分中心内,来自马陆镇社区卫生服务中心中医全科的主治医生以“守护骨骼健康”为主题,围绕“久坐是腰痛之源”“减脂增肌的正确姿势”“科学饮食”等方面,为长者们讲解健康管理知识,提醒长者们要保持良好的

生活习惯,合理饮食、适量运动、规律作息。

“讲课的内容都是我们老年人非常需要的,老师讲得非常细致,比如弯腰起立的最佳姿势和角度,都给我们讲清楚了。”育兰一村居民张阿姨说。

在马陆镇新时代文明实践分中

心外的世纪广场上,集中型便民服务活动“邻嘉市集”也吸引了众多长者驻足参与。本次“邻嘉市集”以贴近中老年居民生活为出发点,设立便民服务、非遗体验、政策宣传等不同项目。在爱心义剪摊位前,前来理发的市民有序排队;中国结编织摊位前,手艺人向市民介绍了中国结

胡铭

的历史,并手把手教大家制作方法,耐心讲解每一个步骤。

此外,在马陆镇新时代文明实践分中心的指导下,各级新时代文明实践阵地均开展了形式多样的“我们的节日·重阳”主题活动。

胡铭

简讯专递

便民服务零距离 乐邻有集暖人心

为进一步解决居民多样化需求,让居民在家门口就能够享受到便捷的服务,近日,白银片区嘉·邻里中心开展“乐邻有集”便民赶集日活动,吸引了不少居民热情参与。

便民赶集日涵盖了从日常生活的小修小补到专业的咨询服务等各个方面,如缝纫、理发以及法律咨询等,真正实现了将服务送到家门口的目标。接下来,白银片区将继续秉承服务为民的理念,定期推出更多贴近民心、满足民需的服务项目,进一步增强居民的归属感,共同构建一个更加和谐美好的生活环境。

通讯员 徐郁

全区文旅行业消防安全宣传教育日活动暨马陆镇文旅行业安全生产培训及消防演练活动举行

本报讯 为深入贯彻市、区两级有关安全生产工作批示精神,确保本区文旅行业安全稳定运行,有效防范和遏制各类安全生产事故的发生,10月10日,区文化旅游局联合马陆镇组织开展消防安全宣传教育日活动暨马陆镇文旅行业安全生产培训及消防演练活动。

嘉定区文化和旅游局党组成员副局长朱市生出席活动并作开班动员。当前,文化旅游行业面临产品供给、市场监管和安全生产三重考验,尤其在节假日期间体现尤为明显。围绕文旅行业安全生产工作,朱市生要求,务必高度重视,切实把文旅场所安全纳入安全生产工作当中,

同步落实、同步检查、同步推进,做好互通工作,积极推广好的做法经验;要联合属地市场、消防、卫健、公安等部门,同向发力,在做好宾旅馆安全检查的同时,切实履行好对旅行社的监管职责。

区文旅业务科室负责人,各街镇旅游管理部门负责人,马陆镇重

点文旅行业单位代表,全区规模以上宾旅馆负责人,密室逃脱剧本杀行业单位负责人,网吧、游戏游艺厅行业代表参加活动。华住集团安全生产负责人就酒店安全生产作专题培训,活动中还安排了消防安全培训,与会人员进行了室外灭火实操演练。

张斯纯

“上海市金牌社区救助顾问”评选结果揭晓 北管村的她上榜

近日,第一届“上海市金牌社区救助顾问”评选表彰活动圆满落幕,经过推荐、遴选、公示等环节,北管村村干部何奕健被授予“上海市金牌社区救助顾问”荣誉称号。

何奕健现任马陆镇北管村村委会副主任,同时也是一名社区救助顾问。自踏入社会救助领域的那一天起,何奕健便将“为困难群众办实事、解难题”作为自己的初心和使命。“社会救助需要耐心、细心,用助人为乐的心态,踏踏实实做好每一件事。”何奕健笑意盈盈地说。

何奕健积极创新工作机制,拟定村级困难救助方案,并通过村民代表大会表决纳入村规民约,使救助工作有章可循、有据可依。她坚持“一户一策、精准帮扶”原则,根据每户困难家庭的具体情况,量身定制救助方案,确保救助措施精准到位。

村里有一对离异家庭的双胞胎孩子,由于父亲工作不稳定,经济拮据,家庭陷入了困境。何奕健知道后,依据政策为他们申请了教育帮扶。平日里,一有空她就和孩子们谈心聊天,关心他们的生活学习情况和心理健康,鼓励并帮助他们建立阳光自信的生活态度。得知村里一

户村民家中的老人卧床不起,她先上门了解具体情况,随后立即咨询救助部门,帮助他们申请了医疗救助。“多上门、多倾听,找到矛盾冲突点,就能找到解决问题的突破口,这项工作其实就是要脚踏实地。”何奕健说,“平日里抽空就看看政策、法律法规及相关知识,遇到问题就有方向了。”

经过不断努力,何奕健在社会救助工作中取得了显著成效,不仅实现了规范化、精准化,还形成了独具特色的工作模式。因为她的帮助,村里不少困难家庭都得到了及时有效的救助和支持,生活状况也因此得到了明显改善。“有问题,找小何”也成为村里不少村民经常挂在嘴边的话。

如何面对求助对象的个性化问题,提供针对性服务,不断提高救助效率,是何奕健一直以来都在思考的问题。“我会用更坚定的信念、更务实的作风、更饱满的热情,投入到社会救助工作中去,为困难群众办实事、解难题,尽自己微薄之力给他们雪中送炭。”何奕健表示。

本报记者

2024年第三季度马陆镇基层单位卫生长效管理综合考评表

序号	考核部门	社发办(卫健)	社区卫生服务中心	卫监马陆分所	除害站	综合行政执法队	经发办(商贸)	经发办(商贸)	水务管理所			
		考评单位	村宅社区卫生	公共卫生	卫生监督	病媒生物防制	市容环境卫生	食品安全与卫生	菜场卫生	总分	名次	综合评定
			22分	15分	12分	6分	18分	15分	5分			
1	白银片区	22.00	15.00	12.00	6.00	17.80	14.85	5.00	6.94	99.59	1	好
2	陈村村	21.56	15.00	12.00	5.76	17.82	14.93	5.00	6.98	99.05	2	好
3	李家村	21.65	15.00	12.00	5.88	17.68	14.85	5.00	6.98	99.04	3	好
4	众芳片区	21.84	15.00	12.00	5.52	17.75	14.93	5.00	6.89	98.93	4	好
5	陆家片区	21.51	15.00	12.00	5.76	17.82	14.85	5.00	6.98	98.92	5	好
6	大宏村	21.56	15.00	12.00	5.76	17.73	14.93	5.00	6.94	98.92	5	好
7	希望片区	22.00	15.00	12.00	5.52	17.60	14.85	5.00	6.94	98.91	7	较好
8	仓场村	21.65	15.00	12.00	5.64	17.84	14.78	5.00	6.94	98.85	8	较好
9	包桥村	21.56	15.00	12.00	5.88	17.73	14.70	5.00	6.89	98.76	9	较好
10	石冈片区	21.67	15.00	12.00	5.52	17.69	14.85	5.00	6.94	98.67	10	较好
11	新联片区	21.67	15.00	12.00	5.28	17.78	14.93	5.00	6.98	98.64	11	较好
12	戬浜村	21.65	15.00	12.00	5.64	17.62	14.78	5.00	6.94	98.63	12	较好
13	立新村	21.47	15.00	12.00	5.88	17.60	14.78	5.00	6.89	98.62	13	较好
14	大裕村	21.74	15.00	12.00	5.64	17.57	14.70	5.00	6.94	98.59	14	较好
15	马东园区	21.53	15.00	12.00	5.64	17.66	14.78	5.00	6.94	98.55	15	较好
16	马陆片区	21.19	15.00	12.00	5.76	17.62	14.78	5.00	6.94	98.29	16	一般
17	彭赵村	21.47	15.00	12.00	5.16	17.77	14.78	5.00	6.94	98.12	17	一般
18	樊家村	21.03	15.00	12.00	5.52	17.69	14.85	5.00	6.98	98.07	18	一般
19	北管村	21.47	15.00	12.00	5.28	17.53	14.78	5.00	6.98	98.04	19	一般

注:1.表中各部门考评分数是每季度的平均分。

2.此表每季度公布一次,“综合评定”根据季度总分排名,按30%为“好”,50%为“较好”,20%为“一般”来评定。

3.每季度考评汇总在班子会议上予以通报并刊登在《马陆》报上。

马陆镇卫生长效管理办公室